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Osszefoglalis: Jelen munka egy esettanulmany a lemorzsolddas témakorében.
Esettanulmanyunkban azt vizsgaljuk, hogy egy nagylétszamu modszertani jellegii
kotelezd alaptargy teljesitését/nemteljesitését milyen tényez6k befolyasolhattak egy
konkrét tanévben. Statisztikai eszk6zokkel allapitjuk meg az egyes tényezok szerepét,
¢és alaposabban megvizsgaljuk a pluszpontok hatdsat az elért eredményekre. Ezek
alapjan javaslatokat fogalmazunk meg, milyen eszkozokkel, hogyan javithaté a
teljesités aranya, és melyek a felesleges vagy akar karos eszk6zok.

Kulesszavak: lemorzsolddas, tanulasi eredményesség, kapcsolatvizsgalat. logisztikus
regresszio

Abstract: This work is a case study in the topic of dropout. In our case study, we
examine what factors may have influenced the completion/failure of a mandatory core
subject of a methodological nature in a specific academic year. We use statistical tools
to determine the role of individual factors and examine more thoroughly the effect of
plus points on the results achieved. On the basis of these, we formulate proposals with
which tools, how to improve the fulfillment rate, and which tools are unnecessary or
even harmful.

Keywords: dropout, learning effectiveness, relationship analysis. logistic regression

1. Bevezetés

Az elmult id0szakban a Budapesti Gazdasagi Egyetemen fontos szempontta
valt az n. ,,lemorzsolodas elleni kiizdelem”. Ezen alapvetden azt értik, hogy
az egyes targyakat minél tobben teljesitsék, minél kevesebben maradjanak el
tanulmanyaikban. Megjegyezziik, hogy ez nem a szokdsos értelmezése a
lemorzsolddasnak, amelyen altalaban a felsdoktatasi intézmény diploma
nélkiili elhagyasat értik. Errdl is sok tanulmany késziilt, 1. pl. [2]. Mi a BGE-n
az elmult idészakban hasznalt értelemben vizsgaljuk a lemorzsolddast. Ennek
is tobb elézménye volt, sajat régebbi elemzéseink is tobbszor érintették ezt a
tertiletet. (1. [4] [5] [6] [7], illetve kollégaink hasonlo targykort elemzései is,
pl. [1]) A tovabbiakban esettanulmdnyszerlien megvizsgaljuk egy
nagylétszamu kotelezd targy, az Uzleti statisztika egy évének tapasztalatait,
hanyan és milyen modon teljesitették/nem teljesitették a targyat, €s milyen
tényezOk hathatnak a teljesitésre. Az Osszefliggések értelmezése segitséget
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adhat tanulsdgok levondsédban, illetve a jovOben a hatékonyabb eszkdzok
megvalasztasaban a lemorzsolodas elleni harcban.

2. A targy tanitasanak és szamonkérésének jellemzése,
alapstatisztikak

A vizsgalt targy a BGE PSZK 2022/23-as tanév tavaszi félévében oktatott
Uzleti statisztika targy. Ez a karon tanuld alapképzéses nappali tagozatos,
magyar nyelvli oktatasban résztvevd hallgatokat jelenti (Gazdalkodas és
menedzsment /GM/, Emberi eréforrds /EE/, Pénziigy és szamvitel /PSZ/
szakok), a targyat ebben a korben 775 f6 vette fel, ez a vizsgalt sokasag
nagysaga. A targy a statisztika tanulméanyok 2. Iépcsdje, elvileg az el6z6
félévben megelozi a Statisztika €s valoszinliségszamitas alapjai targy, az abban
tanultakra alapoz. Mintatanterv szerint a 2. évfolyam 2. félévének targya, de a
kreditrendszer kovetkeztében ez csak ajanlas. A targyat tobbszor is felveheti a
hallgato, a vizsgalt félévben pl. volt, aki mar negyedszer vette fel. A targy
tematikdja  alapvetéen  koOvetkeztetd  statisztika,  kiegészitve  a
kapcsolatvizsgélat leir6 statisztikai fejezeteivel. A targyat heti 4 O6raban
tanitjuk, 2 6ra eldadas, 2 6ra géptermes gyakorlat formdjaban. A gyakorlatokon
(0sszesen 23 gyakorlat) 6 oktatd tanitott, az eléadast egy 7. kolléga tartotta. A
tanulmany mondanivaldjanak jobb megértése elofeltételezi, hogy réviden
ismertessiik szamonkérési rendszeriinket.

11 oktatasi hét van, kozte €s a végén egy-egy beszamolasi héttel. A hallgatok
a beszamolasi heteken a negyedéves anyagbdl szamitogépen vizsgat tesznek,
a vizsga tesztbdl all, de a teszt megoldasdhoz a hallgatoknak Excelben
szamitasokat is kell végezniilik. Egy zh-t orvosi igazolassal lehet potolni. Ezzel
a szamonkérési rendszerrel maximum 100 pont szerezhetd, ez alapjan alakul
ki a végso jegy: 0-49 pont: elégtelen, 50-61 pont: elégséges, 62-75 pont:
kozepes, 76-87 pont: jo, 88-100 pont: jeles. Félév kdzben az eléadasokon €s a
projekt héten plusz pontokat is lehet szerezni, ez a 100 ponton feliil van, a
pontszdmhoz hozzaaddodik €és szamit is mindenhol, mind a targyon valo
megfelelésben, mind a gyakorlati jegyben, de az utovizsgaként megirt dolgozat
pontszadmahoz is hozzaadddik. A plusz lehetdségekbdl tovabbi 25 pont
szerezhetd, azaz tulajdonképpen 125 pont az elérhetd maximum, de a 100-as
skalan alakul ki a jegy/eredmény. Ha valaki félév kozben a két zh-val €s a plusz
pontokkal egylitt nem ért el 20 pontot, nem kapott alairast, nem is
vizsgézhatott. (Itt félév kdzben volt egy konnyités, eredetileg dolgozatonként
10 pont elérése volt a feltétel, ez lett ,puhitva”.) Aki kapott aldirast, de
elégtelen jegye volt, az utovizsgazhatott a vizsgaiddszakban, Osszesen 4
vizsgaalkalommal is. Ezek utan alakult ki a végso értékelés/jegy.
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A megfelelést két ismérvvel jellemezziik, egy Osszevont nem felelt
meg/megfelelt binaris ismérvvel (nem felelt meg, aki vagy nem kapott alairast,
vagy elégtelent ért el, €s azt vizsgaval sem tudta javitani legalabb elégségesre).
Hasznaltunk egy nem ennyire 0sszevont 5 valtozatos ismérvet, ahol a nem
megfelelteket tovabbi két csoportra bontjuk: azokra, akik nem kaptak alairast,
¢s azokra, akik kaptak, de elégtelennel zartdk a félévet; illetve a megfelelteket
3 csoportra bontjuk: azokra, akik a gyakorlati jegy elégtelent vizsgén javitottak
legalabb elégségesre, valamint a gyakorlati jegy alapjan 2-3-ast, illetve 4-5-0s
érdemjegyet kapok csoportjat kiillonboztettiik meg. A megoszlast a két ismérv
alapjan mutatja az 1. tablazat.

1. Téblazat

A megfelelés két ismérve szerinti megoszlas, f6 és %

Megfelelés Fokozatok Fo %
Nem kapott alairast 44 5,7

Nem felelt meg

Elégtelen volt és maradt 76 9,8
Elégtelen javitva vizsgaval 98 12,6
Megfelelt Elégséges és kozepes 400 51,6
Jo és jeles 157 20,3
Osszesen 775 | 100,0

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

Mint lathato, 15,5% a nem megfeleltek ardnya, de az ¢ kb. egyharmaduk, akik
nem kaptak aldirast, azokkal a lemorzsolodas szempontjabol nem tudunk mit
tenni, tobbségiik nem adott esélyt, egy, illetve inkabb egyik zh-n sem jelent
meg (a 44 fobdl 39 egyik zh-ra sem jott el). Az 6 esetilkben maximum a
targyfelvétel lehetdségének valamilyen korlatozédsa jelentheti ennek a fajta
lemorzsolddasnak a megeldzését. A tényleges elégtelenek aranya 10%, ami
egy modszertani targyndl a régebbi aranyokhoz vagy mads intézményekhez
képest kifejezetten alacsonynak szdmit. Az, hogy ez a lemorzsolodas elleni
kiizdelem milyen pusztit6 hatast fejt ki a hallgat6i tudasszintben és moralban,
az egy masik cikk témdja lehetne, ebben az elemzésben csak arra
koncentralunk, mi befolyéasolhatja ezt a lemorzsolodast.

3. A lemorzsolodast befolyasolo tényezok

A sajat ,konyveléslink”, valamint a Neptun rendszer alapjan szamos olyan
ismérvet (tényez6t) gyljtottink Ossze, ami esetleg kapcsolatban allhat a
lemorzsolddas mértékével/tényével. Az aldbbi ismérvekre sikeriilt informaciot

gyljteni:
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e A szak (tovabbiakban roviditéseket hasznalva, EE: Emberi eréforras,
PSZ: Pénziigy és szamvitel, GM: Gazdéalkodas és menedzsment, a
hallgatok megoszlasa %-ban ebben a sorrendben: 16-37-47%),

¢ a hallgat6 neme (6sszességében 41-59% a férfi-néi megoszlas),

e az oktatd személye (mint emlitettiik, 6 oktato vitte a gyakorlatokat, de
eléggé koncentralt volt a megoszlas, koziiliik ketten, 36+28=64%-at
oktattak a hallgatoknak),

e szereztek-e plusz pontot, ha igen, akkor mennyit (a hallgatok 9%-a
nem ért el plusz pontot, 91%-a igen, eléggé szimmetrikus eloszlast
kovetve, mind a tipikus, mind az atlagos szerzett plusz pont 13 volt),

e hényadszor vették fel az Uzleti statisztika targyat (a hallgatok zome,
87%-a eldszor),

¢ hany ponttal kertiltek be az egyetemre (a bekeriilési pontszam nagyon
jelentésen szor, 294 és 500 pont kozott, az atlagos bekeriilési
pontszam 391 volt, 41 pont szorassal),

e az el6z6 ismérvvel Osszefiigg, hogy allami Gsztondijasként vagy
onkoltségesként tanul valaki (ebbdl a szempontbol 53-47% a
megoszlas),

o teljesitette-e kordbban a targy eldfeltételének szant Statisztika és
valoszinliségszamitas alapjait (a targyat felvett hallgatok 93%-a
teljesitette),

o illetve igyekeztiink egyéb szempontokat is figyelembe venni, mint az
allando lakohely telepiilése, illetve a kozépiskola, ahol a hallgato
érettségizett. A telepiilések neve alapjan két 4 ismérvvel jellemeztiik
a hallgatokat, egyrészt az allando lakohely szerinti teleptiléstipussal
(atelepiilés tipusa szerint a hallgatok 30%-a budapesti, 17%-a megyei
jogu/megyeszékhely vérosi, 33%-a egyéb varosi, 20%-a kozségi
30% budapesti hallgatdé mellett még 20% pest megyei, 12% kozép-
dunantali, 6% nyugat-dunantili, 4% dél-dunantuli, 12% észak-
magyarorszagi, 8% ¢észak-alfoldi, 8% dél-alfoldi allando lakohelyti
hallgatd vette fel a targyat'. Az orszagos nappali tagozatos
aranyokhoz képest értelemszeriien a kozép-magyarorszagi hallgatok
aranya magas. A hallgatok fele kdzép-magyarorszagi, mig orszagosan
a nappali tagozatos hallgatok 30%-a budapesti és pest megyei allando
lakohelyli. Relative a dél-dunantuli allandé lakohelyli hallgatok
aranya alacsony, Baranya megyébdl pl. Osszesen 4-en voltak. Az
iskola esetében, ahol a hallgatok érettségiztek, 4 kategoriat

! Van 7 hallgat6, aki kiilfoldi alland6 lakohelyt, koziiliik 5-en a magyarlakta kérmyez6 orszagokbol, de
ennek kiilon feltiintetésétdl eltekintiink.
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képeztiink: a szakképzd centrumokhoz tartozd iskoldkat, amelyek
dontéen a  régebbi  terminologiaval ¢lve  kdzgazdasagi
szakkozépiskolak, illetve a gimnaziumok 3 csoportjat a HVG
gimnaziumi rangsora alapjan (l. [3]). Megkiilonboztettiik az elit
iskolakbol jovoket. akik a top50 gimndziumban tanultak, a 2.
csoportot, akik az 51-100. helyen all6 iskolakbdl érkeztek, és azokat,
akik egyéb gimnaziumokbdl jottek. A kozépiskola fajtaja szerint az
évfolyam 22%-a érkezett szakképzd centrumokhoz tartozo
iskolakbol, 12% a top50-bdl, 15% a top51-100-bdl és 51% az egyéb
gimnaziumokbol.)

El6szor kétvaltozds szemléletben jellemeztiik a hattérismérvek és a megfelelés
kozotti kapcsolatot. A megfelelést, mint ismertettiik, két ismérvvel (egy
binarissal €és egy 5 fokozatuval) jellemeztiik. A hattérvaltozok koziil a szak, a
nem, az oktato személye, a finanszirozds modja, a Statisztika ¢és
valdszinliségszamitas alapjai targy teljesitettsége, valamint a teleptiiléstipus, a
régid, a kdzépiskola tipusa (mindségi ismérvek), a plusz pont, a targyfelvételek
szama, a felvételi pont (mennyiségi ismérvek). A mindségi ismérvek esetén
Cramer-féle asszociacios kapcsolatot méré mutatot, a mennyiségi ismérvek
esetén a vegyes kapcsolat erdsségét mérd széradshanyadost (H) szdmoltuk. Ez
a két mutat6é ugyan mas elven méri a kapcsolat erésségét (a Cramer-mutato a
fiiggetlenségtdl mért tavolsagbol, a H-mutaté a PRE-elvbdl indul ki), de egy
durva Osszevetésre alkalmasak, miutan 0 és 1 kozott mutatjak a kapcsolat
erdsségét. Egyeldre az ok-okozatisdggal sem foglalkozunk, csak a kapcsolat
intenzitasat jellemezziik. A 2. tablazat mutatja a megfelel6 mutatok szamszert
értékeét.

2. Tablazat
A hattérismérvek és a megfelelési mutatok kozotti kapesolatok erdssége (Cramer- és H-mutatok)
Hattérismérv Kétértékii megfelelési ismérv | Otértékii megfelelési ismérv
Teljesitette-e a Stat-valszam targyat 0,32 0,45
Finanszirozas modja 0,30 0,34
Hallgato neme 0,15 0,23
Oktatd személye 0,25 0,17
Hallgaté szakja 0,03 0,09
Régid 0,09 0,10
Iskola mindsége 0,06 0,07
Telepiiléstipus 0,05 0,08
Szerzett pluszpontja 0,56 0,70
Felvételi pontja 0,17 0,35
Hanyadszor vette fel a targyat 0,23 0,24

Forras: Neptun és HVG rangsor adatai alapjan sajat szerkesztés

57



Mitdl fiigghet egy statisztika targy teljesitése?

A mindségi ismérvek kozil a legerésebb kapcsolat a Statisztika és
valoszinliségszamitds  alapjai  targy  teljesitésével/nem  teljesitésével
mutatkozik. Az elézménytargyat teljesitok 12, a nem teljesitdk 57%-a volt
Uzleti statisztikabol nem teljesitd. A finanszirozds mddja esetén az allami
Osztondijasok nagyobb ardnyban teljesitenek, kozottik 5%, mig az
onkoltségesek esetén 26% a nem teljesitdk aranya. A ndk jobb eredményt
érnek el tendencidjdban, mint a férfiak, ezt érdemes az dtfokozatu teljesitési
ismérv segitségével egy abran is érzékeltetni. (Emlékeztetdiil: dsszességében
a ndk aranya 59%.)

1. abra
A ndk aranya az egyes teljesitési ismérvvaltozatok szerint, %

Jo és jeles 77
Elégséges és kozepes 59
Elégtelen javitva vizsgaval 53
Elégtelen volt és maradt 46
Nem kapott alairast 34
0 20 40 60 80 100

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

Az oktatd személye elvileg nem igazan lehetne meghatarozo, hiszen mindenki
ugyanazon példakbol, hasonld menetben oktat, a vizsga pedig kdzponti, a
javitas sem fiigg az oktatd személyétdl. Ennek ellenére van egy nem tul erds
kapcsolat az oktatd személye és az eredményesség kozott, érdekes modon
tendenciajaban minél nagyobb tomeget oktat valaki, annal kisebb a nem
teljesités mértéke. Bar szamokkal nem tudjuk alatdmasztani, de valosziniileg
attol fligg az oktatd eredményességre gyakorolt hatisa, mennyire tudja
motivalni a hallgatokat az oOrdra jarasra, a plusz pontok szerzésére. A
legkevésbé a szak a meghatarozé, az EE szakosok némileg nagyobb aranyban
nem teljesitenek.

Az 4llando lakohely szerinti telepiiléstipus, régid gyenge kapcsolatban all a
teljesitéssel/nem teljesitéssel, a budapestiek/megyeszékhelyeken ¢€lok kissé
nagyobb aranyban nem teljesitenek, mint az egyéb varosi, kozségi lakdhelyliek
(16-16-15-12% a nem teljesitok aranya a telepiiléstipus szerint). Régid szerint
is kis kiilonbségek vannak, a budapestiek mellett a pest megyeiek is az atlagnal
némileg magasabb aranyban nem teljesitenek. A kdzépiskola tipusa is csak
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gyenge kapcsolatban all a teljesitéssel/nem teljesitéssel, a tendencia az, amit
varunk is, a top50-bdl jottek 11, a top51-100 bol jottek 13%-a, az egyéb
gimnaziumokbdl jottek 18%-a nem teljesit, a szakképzési centrumokbol jottek
a kettd kozott vannak 15%-os aranyukkal.

A mennyiségi ismérvek esetében érthetden a plusz pontok értéke erdsen
befolyésolja a végso eredményt. A nem teljesitok atlagosan 4, a teljesitok 13
pluszpontot szereztek. A felvételi pont is kapcsolatban 4all az
eredményességgel, a magasabb ponttal érkezOk atlagosan kevésbé nem
teljesitenek. Erdemes ezeket az osszefiiggéseket is egy-egy abraval jellemezni.

2. dbra
A pluszként szerzett pontok atlaga az egyes teljesitési ismérvvaltozatok szerint, pont

Jo és jeles NG (6.1
Elégséges és kozepes _ 12,7
Elégtelen javitva vizsgaval _ 8,6
Elégtelen volt és maradt _ 5,9

Nem kapott aldirast . 0,8

0 5 10 15 20

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

3. dbra
A felvételi pont atlaga az egyes teljesitési ismérvvaltozatok szerint, pont

Jo és jeles NG 411
Elégséges és kozepes _ 391
Elégtelen javitva vizsgaval _ 375
Elégtelen volt és maradt [ NG 368
Nem kapott alairast [ NGQG 365

340 350 360 370 380 390 400 410 420

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés
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A targyfelvételek szama szintén nem tal erds kapcsolatban all a teljesitéssel,
annak fokaval. Csak egy szamsort érdemes ennek kapcsan ismertetni: akik nem
teljesitették a targyat, azok 21%-a masodszor, 4%-a harmadszor vette fel a
targyat. Akik teljesitették, azok 10%-a masodszor, 1%-a harmadszor vette fel
a targyat.
Osszefoglalva a lemorzsolédas elleni kiizdelem eddigi tanulsagait, az alabbiak
allapithatok meg:
Vannak olyan koriilmények, amelyek hatnak az eredményességre, de
egy tanszék szamara adottsagokként jelentkeznek. Ilyen pl. az a tény,
hogy a lanyok jobb eredményt érnek el, mint a fiuk, hogy szakonként
van némi kiilonbség, vagy hogy rosszabb felvételi pontokkal
tendenciajaban nagyobb lemorzsolddas jar. (Ez utobbit gy is meg lehet
fogalmazni, hogy a tomegesség ara a magasabb lemorzsolddas, ez ellen
felesleges hadakozni.) Szintén a nehezen befolyasolhaté tényezdk kozé
tartozik, hogy vidékr6l, vagy a rangsorokban el6rébb levd
gimnaziumokbol érkezdk kevésbé morzsolodnak le (de hangstulyozzuk,
ez egy gyenge kapcsolat). Azonban, ha a lemorzsolodés ennyire fontos
szemponttd valt, talan érdemes lenne a BGE rekldmozasa kapcsan ott
erésiteni az egyetem vonzerejét, ahol ez ebbdl a szempontbol is
kamatozhat, azaz nagyobb hangsulyt érdemes fektetni pl. a vidéki elit
gimnéaziumokra.
Vannak olyan tényezok, amik szintén hatnak, és a kar vagy a tanszék
tudatosan befolyésolhatja ezzel a nem teljesités csokkentését. Ha plusz
pontokra adunk lehetdséget, az nyilvan hat az eredményekre. (Hogy a —
foleg tartdos — tudasszintre mennyire hat, az mar mas kérdés.) Ha az
oktatok 0sztonzik a hallgatokat az oréra jarasra, otthoni munkara, plusz
pont szerzésére, az szintén csOkkentheti a nem teljesités mértékét.
Eredményeink azt is bizonyitjak, hogy tidvos lenne, ha az eléfeltételként
megfogalmazott targyak teljesitését adminisztrativ modon eléirndk a
hallgatoknak, ez is csokkentené a lemorzsolodast. Valamint érdemes
megemliteni, hogy az (ijabb ¢és jabb targyfelvételt is korlatozni lehetne,
mert kontraproduktiv.

Eddig kétvaltozos szemléletben vizsgaltuk, hogy az egyes hattérismérvek €s a
lemorzsolodas ténye kozott milyen er8sségii és jellegii a kapcsolat. Erdemes
ezt tobbvaltozos szemléletben is megvizsgalni, egyrészt a hatdtényezok
komplexebb elemzése, foleg a parcialis hatasok alaposabb feltérképezése
céljabol, de azért is, hogy tényleg ok-okozati Osszefiiggésként ragadhassuk
meg a problémat, mi és milyen mértékben hathat a lemorzsolddas tényére.

A keétértekli lemorzsolodasi ismérv magyarazatara kézenfekvd a logisztikus
regresszid alkalmazéasa. A logisztikus regresszio esetében az eredmény-
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(fiiggd) valtozo két értéket vehet fel (esetiinkben teljesitette valaki a targyat
vagy nem, amit ebben a sorrendben 1-gyel és 0-val koédolunk), és ezt
magyarazzuk a fliggetlen valtozokkal, amelyek lehetnek mennyiségi ismérvek
vagy mindségiek, utobbi esetben a szokasos modon dummy valtozokka
alakitva Oket. A moddszer az un. logitot (az esélyhdnyados logaritmusat)
esetben a legkisebb négyzetek elve alapjan nem végezhet6 el, a maximum
likelihood elvet hasznaljak a programcsomagok. Az eredmények értelmezése
éppen ezért nem a szokdasos regresszids logikaval torténik. A becsiilt
paramétereket visszatranszformalva azt kapjuk meg, hogy egy fliggetlen
valtoz6 egységnyi valtozasa atlagosan hanyszorosara noveli az Y 1-es értéke
esélyességét a 0-hoz képest, a tobbi tényezd valtozatlansagat feltételezve. A
modell josdgat tobbféle modon lehet ellendrizni, egyrészt 1étezik parcialis
proba (ez az altalunk hasznalt programcsomagban egy Wald-proba, ami
khinégyzet-eloszlasra vezet) az egyes hatdtényezOk szignifikancidjanak
ellendrzésére, masrészt 0sszességében is jellemezni tudjuk a modell ,,j0sagat”,
legszemléletesebben az Un. klasszifikacios tabla segitségével, ami megmutatja,
hogy az egyes kategoriakba tartozast mennyire jo hatadsfokkal tudjuk becsiilni
a modell alapjan.

Kiindulépontként minden felsorolt mennyiségi ¢és mindségi ismérvet
beraktunk a modellbe, majd egy backward algoritmussal csak azokat a
fiiggetlen valtozokat hagytuk meg, amelyek legalabb 10%-os szignifikancia
szinten szignifikinsak. Osszesen 4 valtozd bizonyult szignifikansnak: a
felvételi pontszam, a szerzett plusz pontok szama, a Statisztika &és
valdszinliségszamitas alapjai targy teljesitése és a nem. Az aldbbi, 3.
tablazatban lathaté eredményeket kaptuk.

3. Tablazat
Logisztikus regresszi6 eredményei, paraméterbecslés
Fiiggetlen valtozo Becsiilt béta | Empirikus szignifikancia szint | Exp(béta)
Szerzett plusz pontja 0,300 0,000 1,350
Felvételi pontja 0,012 0,000 1,012
Hallgatoé neme (né=1) 0,397 0,071 1,487
Teljesitette-e a Stat-valszam targyat (igen=1) 1,363 0,002 3,907
Konstans -6,880 0,000 0,001

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

A ndk esélye arra, hogy teljesitsék a targyat, a tobbi tényezd valtozatlansagat
feltételezve (tovabbiakban c.p.) 48,7%-kal magasabb, mint a férfiaké. Minden
plusz felvételi pont c.p. atlagosan 1,2%-kal magasabb esélyt jelent a
teljesitésre. Minden plusz pont megszerzése c.p. atlagosan 35%-kal magasabb
esélyt jelent a teljesitésre. Ha valaki teljesitette az elézménytargyat, akkor c.p.
majdnem 4-szer akkora esélye volt a teljesitésre, mintha valaki nem teljesitette.
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A logisztikus regresszios modell az eredmények értelmezésén tal arra is modot
ad, hogy szimuldljuk az egyes tényezdk hatasat. Bemutatjuk pl., mi a
modellezett hatasa a plusz pontoknak. Tételezziik fel, hogy csak a szerzett
plusz pontok értéke valtozik. Rogzitjiik a felvételi pont atlagos, 391 pontos
értekét, és feltételezziik, hogy valaki teljesitette az eldzménytargyat. Beirva a
szerezhetd plusz pontok értékét a modellbe, becsiilhetd, hogyan valtozik annak
valdszinlisége, hogy valaki teljesiti a targyat, ez az Osszefiiggés lathato a 4.
abran. Lathato, hogy még 1-2 plusz ponttal is nagyon alacsony az esélye a
teljesitésnek, azaz a hallgatok nagy része arra all r4, hogy a plusz pont nem a
jobb teljesitmény elérésének az eszkoze, hanem a targyteljesitésnek.
Ugyanakkor az is latszik, hogy kb. 15 pont felett mar egy atlagos felvételi
pontszamu hallgatd is nagy eséllyel teljesiti a targyat, azaz ebbdl a
szempontbol nem érdemes ennyi plusz pontot elére meghatarozni, elég lenne
a 15 pont is.

4. dbra
Egy atlagos felvételi ponttal bekeriil6 hallgatd esélye nemenként a targy teljesitésére kiilonb6zo
plusz pontok esetén, %
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Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

3. A plusz pontok hatasa az eredményességre

Zarasképpen egy kérdéskort szeretnénk még koriiljarni azzal kapcsolatban,
hogy mi is a plusz pontok tényleges hatdsa. Azt lattuk az eddigiek alapjan is,
hogy minél t6bb plusz pontot szerez valaki, 6sszességében és parcidlisan is nd
a megfelelés esélye. Az is kideriilt, hogy a plusz pontok szerzését nem
feltétleniil a minél jobb eredmény elérése, hanem a megfelelés kényszere
0sztonzi, €s ebbdl a szempontbdl til sok az altalunk adott 25 pont, elég lenne
15 pont is ennek a célnak az elérésére. Erdemes megnézni, nincs-¢ esetleg a
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plusz pontoknak ,kiszorit6” hatdsa, azaz nem rontja-e parcidlisan az
alapteljesitményt a plusz pontszerzés lehetdsége?

Erdemes azzal a sokkolé adattal kezdeni, hogy a félév folyamén, ha nem lettek
volna plusz pontok, akkor tobb, mint az évfolyam fele (56%-a) nem szerez
legalabb elégséges jegyet. Ez az 56% a plusz pontokkal megfelezddik, mert a
plusz pontokkal a feliik eléri az elégséges also hatarat. Az 5. dbra mutatja a
pluszpontok nélkiil és plusz pontokkal a pontszamok szerinti megoszlast
(anélkiil a kb. 30 f6 nélkiil, akik egyetlen pontot sem szereztek a félévben),
illetve az 5. tablazatban lathatok a két megoszlas alapvetd leird statisztikai
mutatdszamai.

5. abra
A zh-pontok és a félév folyaman szerzett 9sszes pont szerinti megoszlas, fo
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Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

4. Téablazat
A zh és Osszes pont leird statisztikai mutatoi
Megnevezés Zh pontok Osszes pont

Min 0 1
Max 94 114
Atlag 493 61,3
Szobras 15,9 18,7
V (%) 32,2 30,5
Median 48 59
Médusz 454 55,4
F (ferdeség mutato) 0,20 0,17

Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

Lathato, hogy a két eloszlas alapvetden hasonlo, enyhén balra ferde, hasonld
szorddasi mértéki eloszlasok, csak a plusz pontok miatt az 6sszes pont szerinti
eloszlas jobbra tolddott 11-12 ponttal (a kdzépértékek is ennyivel nottek, a
szorddas és aszimmetria mértéke érdemben nem valtozott.)
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Az ¢évfolyam egyaltalan nem biztos, hogy homogén a plusz pontok
hatdsmechanizmusa szempontjabol. Mindenképpen érdemes legalabb 3
részsokasagra bontani az évfolyamot:

e Az els6 csoportot azok a hallgatok képezik, akik a 2 zh alapjan nem
teljesitették a targyat, és ezen az sem valtoztat, ha hozzdadjuk az
eredményiikhdz a szerzett plusz pontokat. Ok azok, akiken a plusz
pontok sem segitettek. A szamossaguk 218 f6, az Osszes hallgatd
28%-a.

e A masodik csoport azoké, akik a targyteljesités szempontjabol
raszorultak a plusz pontokra, azaz plusz pontok nélkiil elégtelenre
végeztek volna, de a plusz pontokkal atmentek. Ok 217-en vannak,
szintén 28% az aranyuk.

e A harmadik csoport azoké, akik a két zh pontja alapjan is legalabb
elégségest értek el, azaz szamukra a plusz pont tényleg plusz, javitotta
az eredménytiiket. Szamossaguk 240 {6, 44%.

A 7 a-b-c) dbrak mutatjak a 3 csoport esetében a plusz pontok €s a zh-n

szerzett pontok kozotti kapcsolatot.

e Az els6 csoportban a plusz pontok és a zh pontok kozott gyakorlatilag
nincs kapcsolat, a kétvaltozds regresszioban a bétal paraméter
becslésére vonatkozo t-érték -0,69, ami semmilyen szokasos szinten
nem szignifikans, a korrelacios egyiitthato értéke -0,05.

e A masodik csoportban szignifikdns negativ kapcsolat van a plusz
pontok és zh pontok kozott, a bétal paraméter becslése esetén t=-6,54,
ami minden szokdsos szinten szignifikans, a korrelacids egyiitthato
értéke kdzepes erdsségii negativ kapcsolatot jelez. (r=-0,41).

e A harmadik csoportban szignifikdns pozitiv kapcsolat van a plusz
pontok és a zh pontok kozott. a bétal paraméter becslése esetén
t=4,56, ami minden szokdsos szinten szignifikdns, a korrelacios
egyiitthato értéke ugyan gyenge, de 1¢étezd pozitiv kapcsolatot jelez.
(r=0,27).
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6. a)b) c) abra
A pluszpontok és a zh-n szerzett pontok kozotti kapesolat a 3 kialakitott csoportban

a) A plusz pontok nélkiil és azzal egyiitt is bukott hallgatok esetén a plusz pontok és a zh
pontok kozotti kapcsolat
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b) A plusz pontok nélkiil bukott, azzal egyiitt megfelelt hallgatok esetén a plusz pontok és a
zh pontok kozotti kapesolat
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¢) A plusz pontok nélkiil, és azzal egyiitt is megfelelt hallgatok esetén a plusz pontok és a
zh pontok kozotti kapesolat
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Forras: Neptun adatok alapjan sajat szerkesztés

A plusz pontok szerepe tehat eléggé ellentmonddsos. Osszességében segit
abban, hogy tobb hallgaté érjen el megfeleld eredményt. de a hallgatok egyes
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csoportjaiban mas és mas a hatdsa. Azok korében, akik ezzel egyiitt sem
feleltek meg a targyon, a plusz pontnak nincsen semmilyen, a félév soran
szerzett tudassal Osszefiiggd szerepe.

Azoknal, akik a két zh alapjan is megfeleltek volna, jatszotta a plusz pont azt
a szerepet, amiért eredetileg ,.ki lett talalva”, tendenciajaban azok, akik jobb
eredményt értek el a félévkozi teljesitményiikkel, 0k tobb plusz pontot is
szereztek, és igy jobb eredményt érhettek el.

A hallgatok azon csoportjaban, ahol a plusz pont a megfelelés szempontjabol
dominalt (nélkiile nem, a plusz pontokkal egylitt megfeleltek) a plusz pont
szerzésének van ,kiszoritd6” hatasa, tendencidjaban tobb plusz ponttal
kevesebb zh pont jarhatott egyiitt, azaz ebben a korben bizonyithaté az a
hallgatoi magatartas, hogy a tényleges tanulas helyett plusz pontot probalnak
szerezni. Ebben az esetben a plusz pont szerzésének lehetdsége a targy tanuldsa
szempontjabol kifejezetten karosnak mindsitheto.

Mit lehet tenni ebben a helyzetben? Nemcsak az adhatdé plusz pontok
maximalis értékét érdemes csokkenteni, de véleményiink szerint vissza kell
térni arra a rendszerre, hogy a targyon valdé megfelelésbe a plusz pont értéke
ne szamitson bele, csak abban segitsen, hogy aki megfelelt, az minél jobb
eredményt érhessen el. Természetesen csak akkor, ha nem a mindenaron valo
megfelelés opportunista kényszere hatdrozza meg tanitdsi/szamonkérési
eljarasainkat.

Irodalomjegyzék

[1] Budahézy Gyorgy; Kapuszta Agnes; Héderné Bertok Judit; Szobonya Réka: Statisztika a
statisztikarol, GRADUS 10, 7 p. (2023) https://doi.org/10.47833/2023.2.CSC.004;

[2] Demcsakné dr. Odor Zsuzsanna (szerk): Lemorzsoléddsi vizsgdlatok a felsGoktatdsban, Oktatési
Hivatal (2020) pp 381;

[3] HVG Rangsor Kozépiskola 2024. HVG kiado 2023;

[4] Orszag Gaborné; Sugar Andras; Szobonya Réka: A statisztika oktatdsa szamitogépes
tamogatassal, Statisztikai Szemle 94 (11-12) pp 1193-1213 (2016) DOI: 10.20311/stat2016.11-
12.hul193;

[5] Orszag Gaborné, Szobonya Réka: A Statisztika 1 tantargy excellel térténd tanitasanak
tapasztalatai, XXX VIII. MAFIOK (2014) ISBN 978-963-642-722-1;

[6] Orszag Gaborné, Szobonya Réka: A4 Statisztika I. targy eredményessége és a hallgatok
csoportositasa teljesitményiik alapjan In: Kortesi Péter (szerk.) MAFIOK 2013 Ko6zlemények pp
167-174. (2013);

[7] Orszag Gaborné, Szobonya Réka: A4 Statisztika I. alapozo tantargy teljesitésének eredményessége
és annak befolydsolo tényezoi, Matematikat, fizikat és informatikat oktatok XXXVI.
konferencidja (MAFIOK) (2012) ISBN 978-963-9941-59-5.

66



